Gymnázium Františka Švantnera Nová Baňa                        počet bodov:...........................

TEST  ZO  SLOVENSKÉHO  JAZYKA  A LITERATÚRY

NA  PRIJÍMACIE  SKÚŠKY DO I. ROČNÍKA – ŠK. ROK  2015/2016              I. KOLO
Pravopisné cvičenie (Doplňte vynechané písmená)
Myšlienka zjednotenej Európy je veľmi stará. Snaha vytvoriť inštitúciu vedúcu k užšiemu spojeniu európskych národov sa zrodila na ruinách 2. svetovej vojny. Hlavným cieľom zjednotenia bolo zaistiť mier, prosperitu a novú budúcnosť pre kontinent, ktorého politické a ekonomické základy boli nesmierne porušené.

Dnes znamená Európska únia pre každého čosi iné. Pre väčšinu Európanov je zárukou zachovania mieru na svetadieli, ktorý bol počas predošlých päťdesiatich rokov poznačený nezdravým súperením a vnútorným napätím. Iní, naopak, poukazujú na jej schopnosť riešiť konflikty sveta alebo ekonomické problémy.

Do tridsiateho apríla 2OO4 bola EÚ zoskupením pätnástich západoeurópskych štátov, akými sú napríklad Nemecko, Francúzsko, Taliansko či Veľká Británia. Od 1. mája 2004 sa Slovenská republika spolu s ďalšími štátmi východnej Európy stala súčasťou zoskupenia, ktoré je nielen zárukou bezpečnosti, ale aj rozvoja vedy a techniky a zvyšovania našej životnej úrovne. 
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1. Uveďte, ako boli utvorené slová:

a) priedomie - odvodzovanie
b) delostrelec - skladanie                                             
c) NR SR - skracovanie
d) rybár - odvodzovanie           


4 x 0,5 bodu = 2 body
2.Odborným termínom pomenujte uvedené skupiny slov:

a) obozretný, opatrný, pozorný - synonymá 

b) veselý, smutný - antonymá                                          
c) čítať Kukučína, počúvať Suchoňa - metonymia
d) mať zlato v hrdle - metafora                         
4 x 0,5 bodu = 2 body
3. Zakrúžkujte, v ktorej z možností sú všetky výrazy napísané správne:

a) Ulica mieru, Základná škola, Husitské zbrane

b) Južná Amerika, novobanské ulice, Dobšinská ľadová jaskyňa
b) 1 bod
c) Krajský úrad, Trenčiansky hrad, Vysokotatranské štíty                

d) Námestie Slobody, gymnázium, Česi a Slováci         
4. Napíšte názov slovníka, v ktorom nájdete takýto rad slov vedľa seba:

roztomilý, milý, príjemný, utešený - synonymický slovník 1 bod
5. Doplňte:

a) Veľká epická forma, ktorá vznikla v antickej literatúre, sa nazýva - epos
b) Prvé staroslovienske písmo sa nazýva - hlaholika        

c) Jeden riadok v básni sa nazýva - verš
d) Krátka satirická báseň sa nazýva - epigram                  4 x 0,5 bodu = 2 body
6. Zakrúžkujte, ktorý z pojmov je vysvetlený nesprávne:
a)  komunikácia – dorozumievanie

b)  mimika – pohyby tela                                             b) 1 bod         
c)  autobiografia – vlastný životopis

d)  gestikulácia – pohyby rukami                         

7. V ktorej z možností nepatria útvary k rovnakému slohovému postupu?

a) správa, oznámenie, inzerát

b) bájka, novela, román

c) návod, životopis, charakteristika                              

d) výklad, prednáška, cestopis                                d) 1 bod
8. Zakrúžkujte, v ktorej z možností sú všetky slovné spojenia združenými 
    pomenovaniami:
a)  ľadový hokej, napínavý hokej, pozemný hokej

b)  triedna kniha, zaujímavá kniha, kniha prianí a sťažností

c)  kyselina sírová, výr skalný, praslička roľná                 c) 1 bod
d)  slovenský jazyk, vyplazený jazyk, cudzí jazyk          
9. Napíšte nasledujúcu priamu reč s vloženou uvádzajúcou  vetou pravopisne správne:

Jaj dieťa moje pokývala stará mať hlavou veru mi nebolo ľahko
„Jaj, dieťa moje,“ pokývala stará mať hlavou, „veru mi nebolo ľahko.“    2 body
10. Vysvetlite frazeologické jednotky:

a) Sadnúť niekomu na lep - nechať sa oklamať 

b) Liezť niekomu do kapusty - zasahovať niekomu do jeho vecí   
                                                                            2 x 1 bod = 2 body
11. Určte vetné členy vo vete:

Včera moja babka uvarila chutné halušky       

Včera – prísl. určenie času        moja – prívlastok      babka – podmet
uvarila – prísudok       chutné – prívlastok     halušky – predmet
                                                                                  6 x 0,5 bodu = 3 body
      12. Určte básnické prostriedky:

a) vietor sa smial v korunách stromov - personifikácia
b) štíhla ako breza - prirovnanie                             
c) smelý junák - epiteton                             
d) slniečko - zdrobnenina                           

4 x 0,5 bodu = 2 body                                                                                     
